

**До Председателя на Научно жури,
определено със Заповед № Р-109-381/26.09.2022 г.
на Ректора на Медицински университет – Варна**

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Златимир Господинов Коларов, д.м.н.

Клиника по ревматология, УМБАЛ „Св. Ив. Рилски“ - София, специалист по
Вътрешни болести и Кардиоревматолоия, относно конкурс за заемане на
академична длъжност „доцент“ по научна специалност „Клинична лаборатория“,
обявен в Държавен вестник брой: 59/26.07.2022 г., за нуждите на МУ - Варна,
Катедра клинична лаборатория

Адрес за контакт:

Гр. София, ул. „Урвич“ № 13, Клиника по ревматология,
УМБАЛ „Св. Иван Рилски“
Телефон: 0888 220118
E-mail: zkolarov@abv.bg

Основание за становището е провеждането на конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в областта на Висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност Клинична лаборатория, обявен в Държавен вестник брой: 59/26.07.2022 г. и на интернет страницата на МУ – Варна.

В конкурса участва един кандидат – д-р Ирена Димитрова Иванова, д.м. – Началник на Клинична лаборатория на УМБАЛ „Св. Ив. Рилски“ ЕАД, София.

Становището е изготвено съобразно изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и Регламента за заемане на съответната академична длъжност от Правилника за устройството и дейността на МУ - Варна.

I. Кариерен профил на кандидата

1. Образование и квалификация

Д-р Ирена Иванова завършва Математическа гимназия „Баба Тонка“ - Русе с отличен успех. През 2003 г. се дипломира като магистър по „медицина“ и професионална квалификация „магистър - лекар“ в МУ - Пловдив. От 2005 до 2009 г. специализира Клинична лаборатория в МУ - София и придобива специалността в края на периода. През 2014 г. е зачислена като задочен докторант в същата катедра. През 2016 г. защитава дисертационен труд за придобиване на научната и образователна степен „доктор“ на тема „Меден статус – лабораторни аспекти и клинично приложение при някои патологични състояния“. През 2018 г. защитава магистратура по Обществено здраве и здравен мениджмънт.

2. Трудов стаж и специализации

В периода 2003 - 2005 г. д-р Иванова работи като ординатор в Трето вътрешно отделение на МБАЛ „Пазарджик“ АД, гр. Пазарджик, от 2005 до 2009 г. - специализант по клинична лаборатория в Клинична лаборатория на УМБАЛ „Св. Ив. Рилски“ ЕАД, София, в периода 2009 - 2010 г. - специалист и от 2010 г. до сега като началник на същата лаборатория.

Трудовият стаж на д-р Иванова към 22.07.2022 г. е за 18 години, 8 месеца и 25 дни, от които по клинична лаборатория съответно 13 години, 1 месец и 27 дни според административната справка на УМБАЛ „Св. Ив. Рилски“ ЕАД, София.

3. Учебна натовареност и преподавателска дейност

Академичното развитие на д-р Ирена Иванова включва водене на упражнения и лекции по специалност Клинична лаборатория на български и английски езици като „хоноруван асистент“ към Катедрата по клинична лаборатория на МУ – София, УМБАЛ „Александровска“ - София за периода 2016 - 2021 г., от 2016 г. досега е

„хоноруван преподавател“ по специалностите Медицинска химия и Клиничен практикум към Катедра химия на Природоматематическия факултет - ЮЗУ „Неофит Рилски“ - Благоевград, от 2021 г. е „хоноруван преподавател“ по специалност Клинична химия към Катедрата по аналитична химия на СУ „Св. Климент Охридски“ - София.

От представените справки от цитираните университети е видно, че аудиторната заетост на д-р Иванова през изминалите почти седем години е значителна и отразява добър преподавателски опит и овладени преподавателски умения като асистент и лектор.

4. Административно - академична дейност

Административно - академичната дейност на кандидатката е отразена подробно в предходните раздели на становището.

II. Представени материали по конкурса

Материалите по конкурса са представени в електронен вид, ксерокопия на резюметата на публикации и публикуваните монография и глава от книга съгласно изискванията на Правилника на МУ – Варна.

III. Оценка на научните трудове на кандидатката за цялостното академично развитие.

1. Характеристика на научната продукция

За участие в конкурса кандидатката представя 12 статии, публикувани в 5 национални и 7 чужди научни издания, реферирани и индексирани в световни бази данни за научна информация. Представени са 8 публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, един дисертационен труд за присъждане на научната и образователна степен „доктор“, една монография и една глава в книга, участия в 26

научни форуми и 9 научни проекта. Метричната индивидуална оценка на публикационната активност на д-р Иванова (h-индекс) е 4 (като производителност и като брой цитирания), което свидетелства за значимото въздействие на нейната академична работа.

2. Научна активност

Голямата част от публикациите са от последните 5 години. Това отразява стремежа на кандидатката да проучва и разработва съвременни и актуални за клиничната лаборатория и клинична химия научни теми.

3. Участие в научни проекти

Както бе посочено по-горе д-р Иванова участва в разработването на 9 научни проекта като изследовател по актуални химични и клинично - лабораторни теми и проблеми, резултатите от които са публикувани в реномирани български и чужди списания.

4. Научно - творчески постижения

Споделям научно - творческите постижения на кандидатката, отразени подробно и обективно в „Справка за приносите на научните трудове“, представени на сайта на университета, поради което няма да ги повтарям.

Ще посоча още един публикационен факт, явно съзнателно оставен извън списъка с документите за конкурса, който характеризира и друга художествено - творческа страна от възможностите и активностите на д-р Иванова – тя е автор на две стихосбирки, които онагледява със свои картини и рисунки, много добре приети от редакторите на книгата и от читателите. Това дава основание да бъде приета за член на Съюза на писателите лекари в България „Димитър Димов“, секция на Международния съюз на писателите лекари UMEM.

IV. Оценка на монографичния труд

Темата на монографията „Обмяна на медта – физиологични механизми и клинични приложения“ е актуална, съвременна, значима, с безспорна научна, теоретична и практическа стойност от клинично - лабораторна и общомедицинска гледни точки, логично теоретично продължение с фундаментално и практическо приложение на дисертационния труд на кандидатката, допълнено с нови теоретични данни от последните години. Написана е на ясен, стегнат и добър български език. Библиографската справка е актуална, включва заглавия от последните десет години.

V. Цитиране на публикации на кандидата в националната и чуждестранната литература

По данни на Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“, 11 от научните трудове на д-р Иванова са цитирани 42 пъти - 5 в национални и 37 в чужди списания. Това надхвърля многократно посочените в справката от МУ - Варна за цитиранията на научните трудове на д-р Иванова.

VI. Комплексна, качествена оценка на учебно - методическата и преподавателска дейност

Безспорно д-р Иванова е изграден специалист по клинична лаборатория със значителен стаж в специалността като редови член и ръководител на звеното, в което работи, със значими публикации в областта на специалността и голям брой цитирания на научните ѝ трудове. Притежава необходимите педагогически умения, стаж и опит за пълноценна преподавателска дейност, овладени в почти седем годишната ѝ дейност като хоноруван преподавател в три университета на страната. Избирането ѝ за доцент ще е логично следствие от натрупания опит, научна продукция, публикационна дейност и преподавателски стаж.

VII. Критични бележки и препоръки

Нямам критични бележки и препоръки, не констатирам процедурни нарушения и документални пропуски в представените материали по конкурса.

VIII. Оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителни количествени критерии според правилника на Университета

Считам, че д-р Ирена Иванова изпълва изискванията на Правилника на МУ - Варна - завършване на висше медицинско образование, придобити специалности, ОНС „доктор“ и на задължителните количествени наукометрични критерии за присъждане на академичната длъжност „доцент“, за която се изискват 410 според Правилника на Университета, а кандидатката набира 435,55 точки.

IX. Заключение

Въз основа на цитираните данни, изискванията на Закона на развитие на академичния състав и Правилника за дейността на МУ - Варна препоръчам на уважаемите членове на Научното жури, назначено със Заповед № Р-109-381/26.09.2022 г. на Ректора на Университета да гласуват да бъде дадена академична длъжност „доцент“ на д-р Ирена Димитрова Иванова за нуждите на Катедра по клинична лаборатория на МУ – Варна.

Проф. Зл. Коларов, д.м.н.

София

31.10. 2022 г.

